

CHARIZMY SÚ... ČO A NAČO?

Rodinná katechéza 48-2018 (578)

www.inky.sk

týždeň po 5. 8. 2018

... alebo o tom, že len v Kristovej moci je možné svedectvo o Kristovi a Jeho Moci

BOŽIE SLOVO:

(Mk 16,14-16.20 SSV)

Čítanie zo sv. Evanjelia podľa Marka: *Napokon sa [Ježiš] zjavil samým Jedenástim, ... a povedal im: "Chodte do celého sveta a hlásajte evanjelium všetkému stvoreniu. ¹⁶ Kto uverí a dá sa pokrstiť, bude spasený; ale kto neuverí, bude odsúdený. ... " Oni sa rozišli a všade kázali. Pán im pomáhal a ich slová potvrdzoval znameniami, ktoré ich sprevádzali. Počuli sme Božie slovo!*

ÚVAHA:

(na doplnenie www.inky.sk, úvahy/katechézy č.117, 250; katechéza č. 36/556)

Na svedectve o Kristovi je krásne to, že nemusíte nič vysvetľovať. Ľudia nás často zasypú otázkami či skôr výčitkami typu: *A prečo Boh dopustí toto a prečo tamto? A čo evolúcia a veda? A ja som sa modlil a Boh ma nevyočul...* Ak chceme a vieme, môžeme na to odpovedať – ale aj nemusíme. Nepresvedčame iných ľudí tým, že s nimi budeme tuho diskutovať, argumentovať a zápašiť. Ako povedala sv. Bernadetta Soubirousová policajnému komisárovi Jacometovi: *Neprišla som vás presvedčiť, iba informovať. Ak na niečo z toho všetkého nevieme odpoveď – a prečo by sme aj mali, že? – pokojne povieme: Viete čo, neviem. Ale žijem s Bohom, radujem sa z Neho, On koná veľké a nádherné veci v mojom živote a ja mu verím, verím, že má všetko toto dobre premyslené, že je dôveryhodný, pretože je dobrý. Tak, ako môžem pozerat' v Číne vyrobený televízor bez toho, aby som bol odborníkom na Čínu, jej politiku a dejiny a na problematiku svetového obchodu – a dosvedčiť kvality tohto televízora a odporúčať ho iným; rovnako si môžeme vychutnávať nádhru života s Bohom a vydávať svedectvo o Jeho Moci i odporúčať takýto život s Bohom iným ľuďom aj bez toho, aby sme boli špičkovými teológmi a zbehlými diskutérmi. V tom je krása aj sila svedectva, ktorá znova a znova môže opakovať: Neviem prečo, neviem ako, naozaj netuším, som len jednoduchý obyčajný človek – ale je to Boh, ktorý je veľký a mocný v mojom živote a ja o tejto jeho prítomnosti a konaní vydávam svedectvo, pretože som to zažil a zažívam na vlastnej koži! Tak, ako apoštoli v dnešnom úryvku z Markovho evanjelia.*

Písmo hovorí, že „Pán im pomáhal a ich slová potvrdzoval znameniami, ktoré ich sprevádzali.“ Táto veta nás dostáva na pôdu darov Ducha Svätého. Doteraz sme hovorili – a stále sa tejto témy dotýkame – ako získať Dar Ducha Svätého, kde týmto Darom je sám Boh Duch Svätý, sám Boží Trojičný Život. Dnes ale ideme načat' oblasť darov Ducha Svätého, presne tých darov, ktorými nám Boh pomáha v našom svedectve aj v našej službe a cez ktoré často sprevádza naše svedectvo svojimi znameniami. Už od čias apoštolov týmto darom zvykneme hovoriť *charizmy*.

Pavol o charizmách hovorí v liste Korint'anom toto: „Dary milosti sú rozličné, ale Duch je ten istý. ⁵ Aj služby sú rozličné, ale Pán je ten istý. ⁶ A rozličné sú aj účinky, ale Boh, ktorý pôsobí všetko vo všetkých, je ten istý. ⁷ Každý však dostáva prejavy Ducha na všeobecný úžitok. ⁸ Jeden dostáva skrze Ducha slovo múdrosti, iný podľa toho istého Ducha slovo poznania, ⁹ iný vieru v tom istom Duchu a iný v tom istom Duchu dar uzdravovať, ¹⁰ iný schopnosť robiť zázraky, iný prorokovať, iný rozlišovať duchov, iný dar rozličných jazykov a iný vysvetľovať jazyky. ¹¹ Ale toto všetko pôsobí jeden a ten istý Duch, ktorý rozdeľuje každému, ako chce. ... Sú vari všetci apoštolmi? Sú všetci prorokmi? Všetci učiteľmi? Robia všetci zázraky? ³⁰ Majú všetci dar uzdravovať? Hovorí všetci jazykmi? Vari všetci vysvetľujú?“ (1 Kor 12,4-11.29-30) Toto potom opakuje aj Cirkev, keď z vlastnej bohatej skúsenosti učí: „Aby Cirkev mohla plniť svoje poslanie, Duch Svätý ju „vystrojuje a riadi rôznymi hierarchickými a charizmatickými darmi“ (KKC 768). „Charizmy, či už mimoriadne, alebo jednoduché a skromné, sú milosti Ducha Svätého, ktoré sú priamo alebo nepriamo užitočné Cirkvi, lebo sú zamerané na jej budovanie, na dobro ľudí a na potreby sveta.“ (KKC 799). „Sú obdivuhodným bohatstvom milosti pre apoštolskú životnosť (vitalitu) a pre svätosť celého Kristovho tela.“ (KKC 800). V týchto slovách nás Pán o charizmách učí to hlavné a zásadné:

Charizmy sú dary, ktoré dostáva **každý** – niekto veľké a obdivuhodné, niekto menej nápadné, ale vždy užitočné a účinné na to konkrétne poslanie a úlohu, ktoré nám Pán zveril.

Charizmy a dary sú **rozličné** – a ich plný výpočet ani nie je možný, hoci zoznam takých najznámejších nám odovzdal už Pavol v spomenutom liste Korint'anom.

Charizmy udeľuje Duch Svätý každému **ako chce** a aké chce – nejestvuje žiadne právo ani nárok na nejaký dar Ducha. To ale neznamená, že ak si myslíme, že potrebujeme niektorú konkrétnu charizmu, nemáme a nemôžeme sa konkrétne o ňu modliť. K tomu nás povzbudzuje aj samo Božie slovo, keď nás nabáda: „*dychtite po duchovných daroch, zvlášť aby ste prorokovali.*“ (1 Kor 14,1)

Charizmy sú od Boha darované **pracovné nástroje** určené na budovanie Cirkvi a na apoštolát.

Charizmy **nie sú potvrdením** našej svätosti, spásy, dokonca ani pravdivosti toho, čo ohlasujeme a učíme (a v čom sa môžeme aj zmyliť). Preto sám Ježiš hovorí: „*Mnohí mi v onen deň povedia: "Pane, Pane, či sme neprorokovali v tvojom mene? Nevyháňali sme v tvojom mene zlých duchov a neurobili sme v tvojom mene veľa zázrakov?"*“ ²³ *Vtedy im vyhlásim: Nikdy som vás nepoznal; odídte odo mňa vy, čo páchate neprávosťou!*“ (Mt 7,22-23) Zárukou pravdivosti je Cirkev a je na nás, aby sme sa jej náuky pevne držali. Znakom svätosti a spasenosti je zase ovocie Ducha Svätého, ako o ňom píše Písmo v Gal 5,22n. *Tak, ako lopata v ruke robotníka nie je jeho ocenením (tým je výplata), ale nástrojom, takisto sú aj charizmy, ktoré nám ako „Božiu lopatu“ dáva do rúk Duch Svätý.*

DOMÁCA ÚLOHA:

1.: UVAŽOVANIE:

Nedávni konvertiti z protestantizmu na katolícku vieru Ulf a Brigita Ekmanovi vo svojej knihe *Veľký objav* píše: „*Charizmatická služba pre obnovu sa rozšírila po celom svete a my sme pochopili, že najaktívnejšia je práve v Katolíckej cirkvi. Dozvedeli sme sa, že katolícke charizmatické hnutie existuje približne v 230 krajinách na svete a má okolo 160 miliónov členov. ... Pápež Benedikt pozval ... všetky charizmatické hnutia na veľké stretnutie na Námestí svätého Petra. ... mali [sme] ten najlepší výhľad na samého pápeža aj na tristo päťdesiat tisíc jasajúcich ľudí, ktorí zaplnili námestie a okolité ulice. Aký úžasný zážitok! ... Boli tu ľudia zo všetkých kútov sveta a vo vetre trepotali zástavy. Rozličné skupiny spievali radostné charizmatické chvály, pápež sa prihovárať ľuďom svojim miernym a vrúcny tónom a my sme sa tešili a mali sme pocit, že sa nám to sníva.*“ Aj keď sú charizmy pracovnými nástrojmi, ktoré nám Pán dáva, aby sme s nimi v Božej sile a moci konali Božie dielo a ním je budovanie Božieho Kráľovstva a dielo spásy všetkých ľudí, predsa cez ne mocne vstupuje do nášho života aj sám Duch Svätý. Výsledkom je veľká **radosť**, ako o nej píše Ulf s Brigitou. Súčasne sú veľkým nástrojom **jednoty**, veď ako by sme mohli byť rozdelení, rozhnevaní a odmietat' jeden druhého, keď ako kedysi apoštoli aj dnes navzájom vidíme, že im „Boh dal taký istý dar ako nám“ (Sk 11,17)? Nie nadarmo najživší ekumenizmus prežívajú medzi sebou práve tí, ktorí už zažili túto mocnú skúsenosť naplnenia Duchom Svätým a Jeho darmi, čiže charizmami.

2.: KONANIE:

Každý človek, ktorý niečo robí, túži mať na svoju robotu tie najlepšie nástroje. Ak sme v srdci prijali Pánovo poslanie apoštolovať a budovať Jeho Cirkev, čiže Božie Kráľovstvo, potom aj my túžime po tých najlepších a najúčinnějších nástrojoch tejto služby – po charizmách.

Modlime sa tento týždeň za to, aby sme ich vedeli od Boha prijať používať – ako aj za to, aby sme neboli lenivými robotníkmi v *Pánovej vinici!*